



歌舞《山塘姑娘》

小品《面馆》

街舞《咱们工人有力量》

《城市是我家，温暖你我他》晚会在苏州上演

# 打工者的春晚：把梦想唱给你听



2月4日晚6点30分，一场属于打工者自己的春晚《城市是我家，温暖你我他》如期上演。春晚演出地点在苏州市吴中区胥口镇中心小学艺体馆，演出者以长三角打工者艺术团为主。在他们表演过的场地当中，算是条件很好的，以往更多是在工地、操场、工厂……傍晚6点不到，演出现场就很热闹。很多观众和现代快报记者聊起天，他们表示还是头一次近距离观看晚会，非常期待。这场晚会没有明星，歌曲基本是打工者自己的原创，而现场的氛围，更令记者动容。现代快报·ZAKER南京对晚会进行了全程直播，截至发稿时在线观看人数为9.3万。

现代快报/ZAKER南京记者 郑晓蔚 邱骅悦 谢毓灵/文 赵杰/摄

## 圆梦 办一台属于打工者自己的春晚

许小猛是长三角打工者艺术团的理事长，也是张罗这场春晚最为忙碌的人。十多年前，他是苏州一家电子厂车间流水线上的打工者；而今，34岁的他和伙伴们除了各自谋生的工作之外，还有个共同身份：为外来打工者歌唱的歌者——去年10月，他们曾举办过新歌发布会。而举办一台属于打工者自己的春晚，则一直是他们贮藏内心的梦想。如今，许小猛和他的团队终于轰轰烈烈干一场。这台春晚的主题取名为“城市是我家，温暖你我他——2018新市民春节联欢晚会”。

许小猛说，就是想邀请春节不能回家的打工者和新市民过来看春晚，让他们感受到年味儿。

春晚的受邀观众，多为当地镇政府、总工会去各工厂邀请的一线工人。一位坐在中区的观众告诉现代快报记者：“票是我们企业送给我的。这是第一次近距离看春晚，挺期待的。这也是我第一次在单位以外的地方看到这么多同事，感觉特别新鲜，特别激动。”

## 温暖 晚会精心营造温馨的家的感觉

春晚开场节目为《燃烧吧青春》，节奏明快，现场气氛一下子被带动起来。

节目版块分为文化+、活力+和幸福+，整台晚会都精心为观众营造着温馨的家的感觉。

一如晚会第二首歌曲《山塘姑娘》所唱：“不知不觉把他乡当成了故乡。”

一对来自连云港的老夫妻对这首歌特别有感受，“儿子在胥口打工，我俩也在这里找到了工作。今年不准备回家了。这里天气暖和，还有春晚看，心里好暖和。”

## 意义 把打工者的梦想拼接到一起

这台春晚不仅试图让打工者找回年味儿，还承担着帮打工者找寻梦想的使命。

独唱《桂花缘》便蕴含着多重的寓意。这首歌曲原创者为长三角打工者艺术团的鹿鸣山。四年前，他拿着一首歌谱手稿，从建筑工地一路找到许小猛的单位，将创作的几首歌曲唱给他听。那一年，艺术团便为他圆了一次梦，将他带上舞台唱了一首自己的原创歌曲；艺术团里还有一位团员叫张

振龙，在园区一家电子厂里做操作工。有一天为了赶去彩排现场，他情急之下翻了墙头，因此得名“墙头哥”。张振龙的梦想是到舞台上演唱一首属于自己的歌，许小猛给他写了一首《村庄》，帮他圆了梦。

这次春晚，许小猛将这两人的梦想拼接到了一起。鹿鸣山的歌被做成真正的音乐，并在春晚舞台上被“墙头哥”演绎了出来。

鹿鸣山向记者介绍：“这

首歌我写了三年，主要是讴歌友情的。”

“墙头哥”也对鹿鸣山表达了感激之情：“自从加入长三角打工者艺术团以来，我已经很多次登上舞台，但这次登上春晚舞台感觉最不一样，非常激动，非常开心。”

他说：“这首歌对我来说是一个很大的新年礼物，意义非凡。我很感谢帮我写歌的鹿鸣山，他帮我实现了多年以来的一个梦想，一个非常有意义的梦想。”

## 反响 超乎期待，那种年味儿回来了

整台春晚的高潮部分，是艺术团的压轴之作《城市是我家》。

这首歌温馨写道：

时常想起家乡的老妈妈  
请你不要再为我操心啦  
这就带你来  
看看城市的繁华  
逛逛我们的城市  
我们新的家

当整台晚会随着这首歌曲落幕，观众报以了热烈的掌声。多位散场观众向记者反映这歌“扎心了”。一位带着孩子来看演出的观众说：“演出超乎期待，似乎那种想家的年味儿都回来了。”

春晚受到欢迎，许小猛也显得特别激动：“我有点喜极而泣。我们在举办过程中做了很多努力，克服了种种困难，在强大团队的支持下，完成了这样一项任务。我想感谢所有人。”

在采访中多位观众表示，这是自己头一次现场看晚会，希望明年还有机会看到这样的春晚。对此，许小猛也很受激励，“我觉得这次活

动是我们社团2018年一个非常棒的起点。接下来我们一定会站到更高更大的平台上，去完成我们的梦想。同时，我们也会给更多人带去温暖，帮助更多人去实现梦想。”

长三角打工者艺术团  
理事长许小猛

## 记者手记 春晚的暖意

打工者春晚定在晚上六点半开始。我五点半步入会场时惊讶发现，观众已经落座大半。

跟好几位观众聊天，他们都是第一次现场观看晚会。这台春晚于他们的意义非同寻常。他们从中不仅找到了年味儿，还找到了家的感觉。

一位来苏州胥口镇打工的阜阳籍观众就觉得，有了这台春晚，今年年味儿更浓了。他们一家去年就没回老家，今年也不回去，因为她已把苏州当成了自己的家。唯一区别就是，今年第一次在春晚观众席上看到了这么多同事，而以前他们聚会的地方只能是企业工厂。采访过程中，一位同事热情地过来跟她打招呼，两人的喜悦溢于言表。

让他们在别处欢聚，这就是这台春晚于他们的意义。

一对连云港的老夫妻，也把胥口镇当作了自己的主场。儿子在胥口打工，夫妻俩也在这里找到了工作。老爷子说：“这里暖和，春晚暖心。”

让这对老夫妻享受惬意时光，这是这台春晚于他们的意义。

还有一对小夫妻，今年在胥口赚到钱了，准备明年回老家翻新老房子。跟记者谈笑间，两人同步甩出喜上眉梢的表情包。

让这对小夫妻享受奋斗的快乐时光，这是这台春晚于他们的意义。

每个人，都能从这台春晚中汲取到年味、欢乐、暖意、梦想与希望，这是这台春晚于所有观众的意义。



扫码回看晚会直播